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ТЭ РЫ ТО РЫЯ Ў ПА РАД КУ

Што ні ка жы це, а ці не са мым 
га лоў ным кло па там сель ска га 
Са ве та з'яў ля ец ца знеш ні вы гляд 
на се ле ных пунк таў і сель скіх 
тэ ры то рый і ўсё, што з ім звя за на. 
Ад сюль і вя лі кі ка ва лак ра бо ты, 
на кі ра ва най на знос аль бо 
пры вя дзен не ў па ра дак да моў, 
што за ста юц ца без гас па да роў. 
А яшчэ дзя сят кі спраў па 
па ляп шэн ні знеш ня га вы гля ду 
ву ліц на се ле ных пунк таў, 
доб ра ўпа рад ка ван ні мо гі лак ды 
ін шае. Гро шай на гэ та бюд жэт 
сён ня мо жа вы дат ка ваць не над та 
мно га. Та му кі раў ні кам мяс цо вай 
ула ды да во дзіц ца кру ціц ца: 
бу дзіць гра мад скую іні цы я ты ву, шу каць 
спон са раў, вы ву чаць чу жы во пыт, 
каб за па зы чыць ідэі са бе на ка рысць.

Су сед скія се мі на ры
Стар шы ня Іва цэ віц ка га ра ён на га Са-

ве та дэ пу та таў Аляк сандр СА РО КА рас-
ка заў, што кі раў ніц тва рай са ве та, стар шы ні 
сель скіх вы кан ка маў збі ра юц ца фак тыч на 
што ме сяц, каб па ра іц ца па пы тан нях доб-
ра ўпа рад ка ван ня. Апош нім ча сам ста лі час-
цей вы яз джаць на мес цы. І на гэ тыя се мі-
на ры ця пер за пра ша юць ста рас таў. Па доб-
ны аб мен во пы там пры но сіць свае вы ні кі. 
Вяс коў цы ста лі пе рай маць адзін у ад на го 
ста ноў чыя на пра цоў кі. «Так заў сё ды ў жыц ці 
бы ло — раз ва жае Аляк сандр Фё да ра віч. — 
Ка лі мая жон ка за ўва жыць ней кую ці ка він ку 
на пад вор ку на шых сяб роў-су се дзяў, то аль-
бо са ма ста ра ец ца на быць, ка лі га вор ка ідзе 
пра дэ ка ра тыў ны гар шчок з квет ка мі, аль бо 
мне ўка жа, ка лі па тра бу ец ца пры клас ці гас-
па дар скія ру кі. Так і ста рас ты ро бяць пас ля 
се мі на раў. Ска жам, за ўва жыў вяс ко вы лі-
дар з Яг ле віч неш та ці ка вае ў Стай ках, гля-
дзіш — і ў пер шай з на зва ных вё сак праз 
ты дзень-дру гі з'я ві ла ся па доб ная клум ба 
аль бо дзі ця чая пя соч ні ца».

Вось та кія су сед скія се мі на ры, ка лі за 
дзень на вед ва лі два сель са ве ты, пай шлі 
на ка рысць ра бо це па доб ра ўпа рад ка ван-
ні мо гі лак. Яшчэ не каль кі га доў та му бы ла 
вя лі кая праб ле ма — ачыс ціць мо гіл кі ад ста-
рых вя лі кіх дрэў і кус тоўя. Ця пер гэ та ра бо та 
ў ра ё не па ды хо дзіць да за вяр шэн ня. Боль-
шая яе част ка пра ве дзе на за кошт срод каў, 
якія са бра лі жы ха ры вёс кі і на шчад кі тых, 
хто знай шоў тут спа чын і чые ма гі лы трэ ба 
ўтрым лі ваць у па рад ку. Вяс ко выя мо гіл кі, 
якія вы зва ле ны ад ліш няй рас лін нас ці, бы-
та вых ад хо даў і аб га ро джа ны, пе ра да юц-
ца на ба ланс ЖКГ. Да лей ужо ка му наль ні кі 
кла по цяц ца пра вы ваз смец ця, аб кош ван не 
тра вы па пе ры мет ры, ін шыя бя гу чыя пы тан-
ні доб ра ўпа рад ка ван ня.

На што яшчэ звяр нуў ува гу стар шы ня 
рай са ве та — гэ та на тра ды цыю ўста ля ван-
ня скве раў, дзі ця чых пля цо вак, ад ным сло-
вам — мес цаў куль тур на га ад па чын ку вяс-
коў цаў. Ра ней лі чы ла ся так: каб бы ло ку ды 
пай сці сель ска му пра цаў ні ку пас ля ра бо ты, 
па ві нен функ цы я на ваць клуб. Але мно гае 
змя ні ла ся ў жыц ці вёс кі. Ця пер на сель ніц тва 
вё сак, асаб лі ва ле там, скла да ец ца з вя лі кай 
част кі га ра джан. Дзе ці і ўну кі пры яз джа юць 
на ка ні ку лы і ў ад па чы нак. У аг ра га рад ках, 
там, дзе ўзво дзіц ца жыл лё, пра жы вае ня-
ма ла ма ла дых ся мей з дзець мі. У су час на га 

ча ла ве ка ста ла больш воль на га ча су. І ма-
мы з ка ляс ка мі ця пер вы гля да юць звы чай-
ным ат ры бу там сель скіх ву ліц. А ку ды ім 
пай сці? Вось і паў ста ла пы тан не аб не вя лі кіх 
пар ках, скве рах — аба вяз ко ва з дзі ця чы мі 
пля цоў ка мі ў цэнт ры вёс кі.

Аляк сандр Фё да ра віч рас ка заў пра сваё 
ўяў лен не сель скай іды ліі. Гэ та ка лі на дзі ця-
чай пля цоў цы ма мач ка пры се ла ад па чыць 
на пры го жай лаў цы, боль шы з яе 
дзя цей зай ма ец ца на дзі ця чым 
тур ні ку, ся рэд ні бу дуе ў пя соч ні-
цы «за мкі», а ма лень кі дрэм ле ў 
ка ляс цы. І ка лі пры гэ тым на ша 
ўмоў ная шмат дзет ная ма ці ад па-
чы вае не з пі вам аль бо цы га рэ та-
мі, а, ска жам, пра гля дае ў смарт-
фо не на ві ны, то гэ та ідэ ал, да яко-
га трэ ба імк нуц ца, — па га дзі ла ся я 
са сва ім су раз моў цам.

Сквер ра бі лі та ла кой
Стай кі — ад на з вё сак, дзе ня-

даў на з'я віў ся та кі аб' ект з ад мыс-
ло вай дзі ця чай пля цоў кай. Стар-
шы ня Стай каў ска га сель ска га 
Са ве та Мі ка лай БА СА ЛАЙ най-
перш за пра шае ў но вы сквер, які 
ця пер стаў прад ме там го на ру ўсіх 
вяс коў цаў. Справа ў тым, што да 
ня даў ня га ча су гэ тая тэ ры то рыя, 

зу сім не на ўскра і не, на гад ва ла за кі ну тую 
пуст ку. За рос лы кус тоў ем не пры ваб ны ку-
ток быў ці ка вы хі ба ама та рам вы піць да лей 
ад чу жых ва чэй.

Та му па чы на лі з су бот ні каў. Спа чат ку 
спат рэ бі ла ся рас чыс ціць тэ ры то рыю ад 
ліш няй рас лін нас ці, па кі да лі толь кі ста лыя 
ўстой лі выя дрэ вы. З тэх ні кай да па маг ло 
мяс цо вае сель гас прад пры ем ства. Ас тат няе 
зра бі лі ру кі і гра мад ская іні цы я ты ва.

І вось тут мы ма ем прык лад, як амаль без 
срод каў мож на ра зам зра біць доб рую спра-
ву та ла кой. Рас чыст ка скве ра ста ла пер шай 
за да чай, з якой жы ха ры Ста ек спра ві лі ся. А 
вось пе ра тва рыць яго ў пля цоў ку для ад-
па чын ку мож на бы ло, хоць бы па ста віў шы 
лаў кі. Яны ж, як вя до ма, каш ту юць гро шай. 
Та ды да мо ві лі ся з су сед нім ляс ніц твам. Лес-
ні кі ад пус ці лі бяр вен ні ў па рад ку спон сар-
скай да па мо гі. З круг лых дзе ра він шля хам 
рас пі лоў кі на дзве част кі атры ма лі лаў кі, у 
не чым на ват экс клю зіў ныя.

Вар та ска заць, што га лоў ным за ва да та-
рам доб ра ўпа рад ка ван ня скве ра стаў ста-
рас та вёс кі Ана толь Тра фім чык. Ён зна хо-
дзіў умель цаў, якія аздо бі лі пля цоў ку сва і мі 

ру ка мі на гра мад скіх па чат ках. Так по бач 
з лаў ка мі па яві лі ся драў ля ныя жы ра фы і 
на ват скульп тур кі ка зач ных дзе да з ба бай. 
Не ка то рым пры ста са ван ням для ся дзен ня з 
да па мо гай ся ке ры пры да лі вы гляд са ма лё-
таў на ра дасць дзят ве. Да лей рас фар ба ва лі 
ста рыя боч кі і шы ны, з якіх зра бі лі но выя 
кам па зі цыі, спат рэ бі лі ся і роз ныя за кру час-
тыя дрэ вы, якія зна хо дзі лі ў ле се. Ад ным 
сло вам, тыя, хто пры клаў ру кі да агуль на-
ка рыс на га пра ек та, па ды шлі да спра вы з 
фан та зі яй, твор ча. Сель вы кан кам па кла-
па ціў ся пра пя соч ні цы на но вай пля цоў цы. 
Праў да, у той дзень, ка лі наш ка рэс пан дэнт 
за ві та ла ў Стай кі, пай шоў снег і пры крыў 
усю са ма дзей ную пры га жосць, але ж зу-
сім ня цяж ка ўя віць, як пры ем на і дзе цям, і 
да рос лым ад па чы ваць тут з ран няй вяс ны 
да во се ні.

— Усё ле та вяс коў цы з за да валь нен нем 
сю ды пры хо дзі лі — рас каз вае Мі ка лай Ба-
са лай. Праў да, не абы шло ся без ма лень кіх 
пры крас цяў. Ад ной чы, ран кам тут знай шлі 
пус тыя пляш кі, упа коў кі ад не муд ра ге ліс-
тай за кус кі ды над пі сы, вы ра за ныя на жом 
на лаў цы. Участ ко вы ад ра зу ўзняў пы тан не 

аб уста ноў цы ка ме ры ві дэа на зі ран-
ня. Але ад куль у сель ска га Са ве та 
гро шы на та кую апа ра ту ру? Па куль 
сыш лі ся на ак ты ві за цыі ра бо ты 
доб ра ах вот ных дру жын ні каў.

Ад пра ва слаў на га 
пры хо да

Стар шы ня Стай каў ска га сель-
ска га Са ве та Мі ка лай Ба са лай на 
сва ёй па са дзе пра цуе не вель мі 
даў но. А вось яго су сед ка Ва лян-
ці на БЯЗ НО СІК уз на чаль вае Яг ле-
віц кі сель вы кан кам пра цяг лы час. 
Пра ка ле гу Мі ка лай Іва на віч ад зы-
ва ец ца з удзяч нас цю, бо да па ма га-
ла па пер шым ча се ўвай сці ў курс 
спра вы, дзя лі ла ся на пра цоў ка мі, у 
тым лі ку і па пы тан нях доб ра ўпа-
рад ка ван ня. А вось ця пер стар шы-
ні-су се дзі аб мень ва юц ца во пы там 
як у ра бо чым па рад ку, так і пад час 

вы яз ных се мі на раў, пра якія га ва рыў стар-
шы ня ра ён на га Са ве та.

У Яг ле ві чах цэнтр вёс кі па сту по ва вы-
ма лёў ва ец ца ва кол хра ма, уз ве дзе на га ў 
2008 го дзе. Царк ву па бу да ва лі ўза мен ста-

рой драў ля най, якая пра ста я ла сто га доў, 

але моц на па цяр пе ла ад па жа ру. Ме на ві та 

сель скі свя тар про та і е рэй Ві таль Кот ар га-

ні за ваў пры ха джан на доб рую агуль на ка-

рыс ную спра ву.

Лі та раль на за вяс ну — па ча так ле та сё ле та 

по бач з царк вой вы рас дзі ця чы га ра док, які 

аб ры са мі на гад вае ста ра жыт ную крэ пасць. 

Пас ля за ня ткаў дзе ці з за да валь нен нем бя-

гуць сю ды са шко лы, якая зна хо дзіц ца по-

бач. Збо ку ад ка зач най крэ пас ці зроб ле на 

не прос та кар муш ка, а цэ лая ста лоў ка для 

пту шак. Дзе ці іх пад корм лі ва юць, а за ад но 

ву чац ца ста сун кам з жы вой пры ро дай. Па-

вод даль доб ра пры кмет ныя аб ры сы скве-

ра, які пры вя лі ў па ра дак, да лей пад рас тае 
ма ла ды сад. Усё гэ та ро біц ца ста ран ня мі 
ак ты віс таў пры хо да і яго свя та ра, вя до ма, 
пры пад трым цы мяс цо вай ула ды.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. 
yackevіch@zvіazda.by

Іва цэ віц кі ра ён.
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У спра ве доб ра ўпа рад ка ван ня вё сак ак цэнт ро біц ца на мес цы гра мад ска га ад па чын ку

Стар шы ні-су се дзі Валянціна БЯЗ НО СІК і Мікалай БА СА ЛАЙ.

Дзі ця чы га ра док у Яг ле ві чах.

Сквер з дзі ця чай пля цоў кай у Стай ках.


